

郑州晚报



田野清风

## 家园

□叶剑秀

燕子张开花裳漫天舞动,春天的一身轻纱被脆声地剪开了。

剪开春天后,燕子便开始忙碌着建造自己的家园。

燕子的家建在什么地方,建在哪家的屋檐下,是很有讲究的。燕子通常要选择向阳、通风、舒适的院落,并且认准一定是善良守德的人家。燕子在哪里安家,带来的是吉祥和福运,主人家会深感体面,倍感荣耀,所以也会欢迎燕子的到来,更加关爱和呵护燕子的家园。

经过几天的观望和查勘,燕子选定较为满意的地方,便开始动手搭建自己的家了。燕子每年都要建造自己的新家,从不在废弃的旧窝里安家。一对夫妻,建造一个家,分工明细,协作缜密,那做工的精巧,令人叹服。

燕子所用的建筑材料也是精挑细选而来的。今年初春,我偶得闲暇,静坐在河边的暖阳里赏春,忽见一只燕子在不远的地方落下,便细看起它来。只见那只燕子在草从里上下蹦跳,不时用尖唇叨落枯草残叶,几经筛选,一会儿嚼起几缕飞到水边去了。在水边一处,已经置放着一小撮黄土,和水边的污泥相比,十分显眼,这分明是燕子从远处的田野里衔来的。我顿时心有所悟:燕子宁可舍近求远,也要用黏性较强的黄土做料,绝不会用劣质污泥,以次充好糊弄自己,危及家人的生命安全。

燕子把几缕草叶放在黄土上,再嚼来河水,来往几次,然后双爪抓地,低头劳作,耐心地用尖唇反复搅拌揉搓,大约一刻工夫,便制成了一个玉米粒大的泥块,含在嘴里欢快地飞走了。

我家的屋檐下,燕子正在建窝。不知道是不是在河边见到的那只燕子,但我还是真实地目睹了燕子筑巢的细节。这是个正在建造的半拉家园,一只燕子衔泥回来,另一只已经等在那里。衔泥的燕子小心翼翼地把泥巴粘贴在上面,另一只燕子熟练地在勾缝处涂上自己口中的黏液。整个过程一气呵成,迅疾快捷,两只燕子配合得天衣无缝。

燕子的家是用一块一块泥巴垒砌而成,它们似乎精通建筑学原理,结构稳固,布局随意,错落有致。燕子建造的窝巢是极不规则的,总体皆为筒状,但没有一个是相同的形状。

一对燕子建造一个家,需用一周时间。在那忙碌的几天时间里,它们从不懈怠,劳其肌体,倾其心志,为了打造一个自己舒适、后代安居的乐园。

家园竣工落成,就是繁衍后代,生儿育女了。母燕在孵卵期间,公燕极尽一家之主职责,时而在一旁守望,时而飞跃田野,带回食物,亲热地送入爱妻口中。此时的燕子夫妇,拍翅爱抚,相依相偎,呢喃情语,在自己的家园里释放着浪漫的情怀,演奏着爱之乐章,使整个春天更加生动了。

不久,一群儿女便顺利地诞生了,燕子的家热闹起来。

燕子在哺育儿女期间,一个出外觅食,另一个则在家守护。等回来的燕子俯身喂养儿女时,另一只便主动起身飞走了。随着儿女们的身体增长,所需的食物也逐渐多起来,燕子夫妇就不停地飞梭于窝巢和田野之间,很多时候是两个一同飞进飞出,以满足孩子们的生长需求。

二十几天后,几个小燕子羽渐丰满,已经学会打闹嬉戏,不时地还探出头来四处张望,阅览人间春色,享受春天的繁华。

一天,我发现一个奇特的现象。父母不在的时候,小燕子轮流爬上门家的边缘,把把嫩屁股高高撅起来,样子十分滑稽。一开始我以为它们在做游戏,后来才明白它们其实是在拉屎排泄,越发觉得可爱可笑。但在笑过以后明白,它们这样的冒险举动,意在保持窝巢内的清洁,假若吃喝拉撒都在窝巢,要不了多久,它们赖以生存的家园将是一片污水不堪。

燕子仿佛是掐算着日子的,等到儿女们长大,正是麦粒金黄、遍地繁茂时节,初学捕食的小燕子们便有了充足给养和觅食空间。不久,一群群小燕子就和它们的父母一样,能够独立捕食,并具有自我生存的能力了。尽管如此,它们仍会以一个家为群体,时而还会回到温馨的屋檐下,尤其在天气突变时,它们始终没有忘记曾经为它们遮风避雨的家园。

燕子什么时候走的我已经记不清楚了。当燕子带着自己的儿女飞走的时候,我虽然有些失落,但并不失望,因为我知道它们明年还会再来。



聊斋闲品

法国思想家蒙田在他的“随笔”中写道:探究哲理就是体验“生命过程”。从某种意义上说,人生的哲理,是蕴涵于人类生命历程中的文化元素。生命诚可贵,思想价更高。“生命过程”每个细节同样繁荣与精彩,生命的自然规律,精彩的人生价值;不必为生命的成长而雀跃,亦不必为生命的结束而惧怕,不偏不倚,享受和思考人生的完美,这是一种人生的“中庸”,是大智慧。

近读《蒙田随笔》,如同完成一幅拼图,随着阅读的深入,文字的碎片在我脑海中日渐拼就出一位形象愈发清晰的思想家蒙田:生活在战争频仍、瘟疫横行的年代,蒙田选择的是宁静以致远,不为眼前的满目疮痍而忧伤,亦不为思想的伟大而欣喜。

这份难得的内心的宁静,近似我国古代“中庸”的思想哲学。中庸认为,人性非善亦非恶,我们应该力求达到的一种善恶、好坏之间的平衡状态,“过”与“不及”都不是理想的生活态度。然而,这种平衡无法度量——善、恶的重量无人知晓,将它们放置天平的两端,何时天平会平衡呢?如此,寻找平衡成为中庸者的永恒追求。品味蒙田在随笔中关于“生命过程”的讨论,我们能够清晰地看到他生死不偏不倚的态度,即一种智慧的“中庸”态度。

“生命过程”,是一个值得人们认真思考和反省的过程,自始至终都是值得我们体味和思考,品味“生命过程”,就是品味“人生价值”。人生漫长,而又人生苦短,为什么蒙田不去更多更好地享受和欢腾生活的美好,反而愿意去整天思考“生命的终结”这样一个问题呢?

一个时刻想到“生命终结”的人,他一定是怀着伟大的思想哲理,他在认真而轻松地探究

# 品读蒙田的“中庸”

□叶殊

“生命历程”,用“生命成长”探问“生命终结”的意义,又用“生命终结”去追问“生命成长”的价值。因而,在蒙田笔下,“生命终结”变得自然、轻松,他对“生命终结”的静观丝毫没有搅扰他的宁静的生活。蒙田要为我们揭示“生命终结”的深邃真谛:“生命终结”即是人生历程中的一个重要组成部分,也是一个不可或缺的重要环节,又是“生命成长”走向辉煌的巅峰状态;“生命历程”中的每一个时段、过程,都能真实的、本能的表达“生命价值”形态;从而积淀成源远流长的人类生命文化,形成独具人文特色的“生命价值链”,千秋万代,光耀耀人。

从此可见,蒙田的“中庸”思想哲学,始终放在人类生命价值体系的“中间”,并与“生命历程”拉开一定的审美距离,认识生命,理解生命,敬畏生命,崇尚生命,赞美生命,热爱生命,用“中庸”理念观赏生命历程中的多个美学元素。所以蒙田的生活波澜不惊,透出一种深沉的宁静,恰如真水无香。

由此可见,蒙田思考生命、热爱生命,达到一种很高的境界。在蒙田第二次任法国波尔多市长期间,波尔多暴发了瘟疫。那迅速蔓延的瘟疫吞噬了蒙田居所附近众多的鲜活生命。面对此情此景,蒙田没有选择继续驻守在自己的生活圈子里,而是带着他的家人“逃离”了住处。于是,对蒙田的批判像乱箭一样射向他,人们指责蒙田是畏缩的“胆小鬼”、“懦夫”。但人们不理解的是,受瘟疫威胁的生灵已越过了“中庸”之界、过度逼近“生命终结”。这无疑与蒙田毕生追求的生命平衡状态背道而驰;平衡,是对生命的一种尊重和放弃;偏离平衡必将带来生命的损伤。当那些对蒙田“出逃”的责骂声变成空洞的游走魂灵时,蒙田在经历了半年的颠沛流离后,又重新回到了故乡,并完成了他的不朽思想名

著“蒙田随笔”。

蒙田对于生命欢愉有着与他看待“生命终结”的相同态度——那就是“适度”。他不否认欢愉是人类的追求,但也不过分夸赞或者悲伤。欢愉是一种令人无法抗拒而充满诱惑的美,人们通常在美的面前失去自控能力,常常发出“人生得意须尽欢,莫使金樽空对月”的喟叹。然而,过分的欢愉会打破生命平衡,正如味蕾的尽兴会带来消化系统的悲痛一样,失度的欢愉会缩短脆弱的生命线。

蒙田说,我们不能被生命的欢愉主导、控制,使我们忘却欢愉的巅峰有终结在守候。然而,蒙田也并非一个拒绝一切生活享乐的“苦行僧”,他是一个懂得适度愉悦的人,是一个懂得生命意义和生命价值的人。这个适度,便是“中庸”的天机。古代《中庸》写道:能掌控情感便能获得内心的平静。“喜、怒、哀、乐之未发,谓之中。发而皆中节,谓之和。中也者,天下之大本也。和也者,天下之达道也。”在思想家蒙田的内心,理智与情感并驾齐驱,二者共同调节着人类的喜、怒、哀、乐,从而达到平衡,实现一种生命的“中庸”,不偏不倚,恰到好处。

“中庸”认为,给予万物生命的自然中,蕴涵着完美的平衡,人们应当向自然学习,探求生命的“平衡”之美。与中庸思想不谋而合的是,蒙田也以大自然的口吻再次阐述了他对生命的认识。他之所以借自然之口进行哲理式的阐释,是因为他对自然生命的追崇和思考。蒙田认为,自然中包含着大千世界的规律和文化,这其中的哲理便是平衡。生与死,欢愉与悲伤,都在自然中保持着平衡,随缘任运,生生不息。

穿越千年时空,蒙田与中国古代的“中庸”思想家微笑相拥,笑对人类生命价值的时空,像一道完美的彩虹,是自然和思想的神笔。



## 观星台



世说新语

## 张艺谋的预见

□陈鲁民

如今,社会上有个怪现象:一方面是“美女”称呼满天飞,在大街上喊一声美女,就会有几个人同时回头;另一方面,被大家公认的美女却越来越少,几成国宝级“珍稀动物”。最能说明问题的,就是近日的选美风波。先是国际小姐重庆赛区 and 环球比基尼山东赛区的前三强一公布,马上惨遭网友炮轰。接着,环球小姐海南赛区结果出炉,更引来网友吐槽:“现代审美观真的变了”,还有人因此释怀:“看了环球海南赛区冠军,重庆、山东前三名我都能接受了。”总之一句话:美女不美!

其实,这个问题早几年前张艺谋就预见到了,他在为电影《山楂树之恋》选女主角时,倍感困难,于是大发感慨:“现在这人,这孩子越选越难看,漂亮姑娘不跟帅哥生孩子。漂亮姑娘一定找那个煤老板啊,有钱人啊,老男人啊……这就是普遍现象。所以现在90后孩子真长得没灵。”

不知是不是为了验证张艺谋的说法,新版《红楼梦》电视剧上演后,大家一个普遍反应是,演员不漂亮,比老版《红楼梦》差多了。虽然剧组也是在全国海选演员,虽然也是优中选优,可是剧中能让让人眼睛一亮的漂亮演员还是少之又少,多是相貌平平,与原著的描绘相去甚远,也无法让观众满意。究其原因,不是导演缺乏审美眼光,而是可选之人实在太少。美女少,会演戏的美女更少,虽然现在的化妆技术高得惊人,整容术能使人从头到脚“旧貌换新颜”。

最近,我到苏杭旅游,一个突出感觉是:风景依旧,美女少了。记得20年前到苏杭旅游,几乎满街都是美女娃娃,令人目不暇接,大饱眼福。我还以为自己老眼昏花,对美女的鉴赏力迟钝了。后来看报才知道,除了张艺谋说的“漂亮姑娘不跟帅哥生孩子”原因外,现有的美女,或出国嫁老外了,或嫁大款当少奶奶了,或进演艺圈了,就是最次也进酒店当迎宾小姐了,哪会让你轻易在大街上看到呢?

美女的退化和锐减,自然不会像小麦、玉米品种的退化那样影响我们的生活,因为美女虽是稀缺资源,但还不是影响国计民生的战略资源,多点少点无关大局,对我等平民百姓来说,无非是少了点秀色可餐的机会;对影视导演们来说,不过是少了点选拔演员的余地,犯不着大惊小怪。反之,如果是今年的粮食收成突然减少了,我们就有饿肚子之虞,那才是至关重要的,毕竟民以食为天,光看美女是无法饱腹的。

不过,美女毕竟是一道风景线,美女多了,可美化生活,可提髙影视收视率,可吸引眼球,可活跃经济——大公司的女秘书多是美女,可提高广告效应——你看那连卖脚气灵的广告都是美女出镜,就知道美女的价值所在了。我们历史上有四大美女,春兰秋菊,环肥燕瘦,20多年前的选美冠军李嘉欣、赵雅芝、钟楚红也都倾国倾城,沉鱼落雁,现在居然连个大家都认可的美女都不好找了,“退化”如此,让我们情何以堪?



人与自然

## 没有发芽的种子

□秋风

爱好散步。

散步的时候,心情总是松弛着,洒脱如脱线的风筝,一任世界上的一切像毫无意义的微风似的从眼前滑过。而从前所有的不快早都遥远得成了另一个世界的事。时不时,眼前一亮,说不定有什么东西让人心头一动。比方说一只小狗十分顽皮地向你撒娇吠叫,比方说一滴挂在枝头上的晶莹剔透的小露珠向你暗送的秋波……那天,我却被一大片开得如火如荼的喇叭花吸引住了。

当然是早晨。我不知何时已经信马由缰地走到郊外了。在一个农家的门口,我就待在了那一片开满鲜花的墙头前。花是喇叭花,开得那个热闹……但我之所以如此迷恋它的原因,却绝不全是因为那小精灵冰清玉洁的可爱姿容,而是因为我在不期而遇了我的故人旧友。

都几十年前的事了。那时我还是个村童毛孩。一天早上跟父亲下地锄草,就在一个土壕里看见了那片开得很正艳正好的花儿。我禁不住诱惑,跑下壕去,蹲在地边,手摩挲起花儿,半天不想起来。父亲却早在我身后喊了起来:别踩坏花儿,那是你大伯家种的二丑。我这才知道这一地可爱的花儿原来是一味中药材。

多少年过去了,我竟再没有再一次和那可爱花儿相遇亲近过。

久久地流连盘旋在那儿,我突然看见二丑花成熟后洒落在地上的种子。我小心翼翼地捻拾着,心里想,待到来年开春,我要把它种到阳台上去,这样我们就

可以形影不离地天天厮守在一起了。

在我的期盼和浇灌中,喇叭花的幼苗一天天长高了。它的枝蔓那么快就爬满了阳台,真令人惊讶!它的花不啻开满了我的花园和阳台,而且也弥漫浸透了我的空间——我一有空就站在花蔓下,一任那落英像春雨一样洒在我的头上。邻居们也都来欣赏参观我的花儿,而且连连称赞说:真好看真好看哟。有个朋友还拿起照相机拍了照片,刊登在了当地的报纸上……

一天,女儿突然从抽屉里翻出一个小小信封说:这里面是什么,没用的话我扔了?

我一看,说:那是没种完的喇叭花种子,放下,扔什么。

她说:今年已经有新种子了,还要它干什么……尽碍事儿,我扔了。说着顺手丢进了垃圾篓。

我的心突然随着那花种子的下落揪了一下。

我突然有了一些深深的内疚。我为什么那么粗心?是我,把那几粒可怜的种子一生最灿烂的时刻错过了!是我这个刽子手,把它们永远永远地埋在抽屉和黑暗里了。

此后好多天,一到阳台上,看见那些开得天真烂漫的小花,我心里总是不由自主地弥漫起一股淡淡的忧伤。我想起了许许多多我幼时的夙愿,也想起了一个个已经被我淡忘了多年的理想……我不知道人世间又有多少个美丽的梦想就像那几粒还没来得及发芽开放的喇叭花种子似的被永远地湮没了。